

ADRESAREA DECANILOR CĂTRE COMUNITATEA UNIVERSITARĂ

Stimați colegi,

Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți va împlini pe 12 octombrie 70 de ani de la fondare. Această *vîrstă* este și un prilej de mândrie pentru cei care, într-un fel sau altul, se raportează la USARB, pentru istoria, tradiția și imaginea la care au lucrat angajații și studenții ei din toate timpurile. Prestigiul Universității, de care ne mai bucurăm azi, nu este al nostru, ci al înaintașilor noștri, iar datoria noastră este de a-l perpetua. 70 de ani reprezintă o bornă după care, în mod firesc, ar trebuie să urmeze altele, marcînd realizări și creșteri care consolidează prestigiul.

Evenimentele din ultimul timp din cadrul USARB-ului creează însă impresia unei răs_pîntii. Impresia vine, mai cu seamă, din conturarea unui stil de soluționare a problemelor prin metode neadecvate unei instituții de învățămînt, în care ar trebui să domine dialogul, colaborarea, critica constructivă și argumentată, inteligența, cultura, educația în sensul adevărat al acestor noțiuni. Lucrurile, se pare, derapează pe panta unor maniere de „discuție” preluate din alt domeniu al vieții publice decât cel academic, al „luptei pentru putere”. Or, universitățile sînt mai curînd terenuri în care se zidește, și nu câmpuri de luptă. Aceasta cu atît mai mult cu cît „luptele” nu duc la soluționarea unor probleme reale ale Universității, ci creează disensiuni improprie mediului academic. Că lucrurile stau astfel a devenit clar în cadrul conferinței de presă din 13 august, anunțată de Administrația Universității. Aproape firesc, acțiunile de anchetă care au loc în universitate i-au îngrijorat pe toți, dar, absolut nefiresc, au divizat mediul academic. Rezultatele acestor anchete se vor vedea, iar premiza de la care trebuie să pornim este buna intenție și competența organelor vizate în a-și exercita misiunea în limitele obiectivității și ale legilor care stau la baza activității lor. Intenția conducerii universității a fost, înțelegem, de a pune la curent comunitatea universitară cu acțiunile care au loc și de a oferi o explicație din interior. Din păcate, conferința de presă a degenerat în „spălarea rufelor în fața lumii”, în învinuiri și insinuări publice, care au dus la fracționarea Universității și la tensiuni de tot felul. Un astfel de stil de „comunicare”, ne dăm bine seama, nu va dispărea odată cu alegerea rectorului, eveniment care a generat, în fond, situația de conflict.

Pe de o parte, „supărarea” reciprocă, dorința de răzbunare sau de revanșare nu sunt cele mai bune motivații în activitatea universitară, iar pe de altă parte, critica oricărui manager, inclusiv demiterea acestuia, poate fi făcută, dacă e cazul, doar prin proceduri legale, democratice, prevăzute de legislația în vigoare.

Suntem în prag de an universitar. Sînt zile numărate pînă vom reveni în fața miilor de studenți prin care această universitate își are rostul, pînă la data aniversării instituției noastre. Ce stare de spirit va domina la acest început de an și ce evenimente noi ne așteaptă: consolidare, dezbinare, „pace”, „război”? Sunt întrebări nu doar retorice, care ne vizează pe toți.

Stimați colegi,

în numele colectivelor didactice și studențești, pe care le reprezentăm, chemăm insistent întreaga comunitate universitară la consolidare în jurul adevăratelor valori academice, la exercitarea funcțiilor în limitele calmului, ale bune conduite, ale responsabilității, iar pe cei aflați în conflict să renunțe la stilul abordat și să se abțină de la acțiuni neadecvate unui mediu universitar. O instituție de învățămînt *superior* este un model social al conviețuirii armonioase, al unor discuții constructive și, în consecință, al progresului. Problemele urmează a fi soluționate pe cale inteligentă, în mod deschis, cu argumentele, dar și cu responsabilitatea de rigoare în cadrul structurilor sistemului de management în care trebuie să-și desfășoare activitatea instituția conform Cartei universitare: Senatul, Consiliul de Dezvoltare Strategică Instituțională, Consiliul de Administrație, Consiliile facultăților etc.

Decanul Facultății de Științe ale Educației, Psihologie și Arte, prof. univ., dr. hab. Ion Gagim

Decanul Facultății de Drept și Științe Sociale, conf. univ., dr. Igor Cojocaru

Decanul Facultății de Litere, conf. univ., dr. Ala Sainenco

